

# সামাজিক স্তরবিন্যাস এবং লিঙ্গ

নথিভুক্ত ইতিহাসের বেশিরভাগ সময় এবং বিশ্বজুড়ে, মহিলারা পুরুষদের কাছে একটি "পিছন আসন" নিয়েছে। সাধারণভাবে বলতে গেলে, নারীদের তুলনায় পুরুষদের শারীরিক ও সামাজিক ক্ষমতা এবং মর্যাদা বেশি ছিল, বিশেষ করে পাবলিক ময়দানে। পুরুষরা মহিলাদের চেয়ে বেশি আক্রমণাত্মক এবং সহিংস হতে থাকে, তাই তারা যুদ্ধ করে। একইভাবে, ছেলেদের প্রায়ই কঠোর পরিশ্রমের মাধ্যমে পুরুষত্বের প্রমাণ অর্জন করতে হয়। এটি পুরুষদের সরকারী পদে অধিষ্ঠিত করে, আইন ও নিয়ম তৈরি করে, সমাজকে সংজ্ঞায়িত করে এবং - কিছু নারীবাদী যোগ করতে পারে - মহিলাদের নিয়ন্ত্রণ করে। উদাহরণস্বরূপ, এই শতাব্দী পর্যন্ত মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রে নারীদের সম্পত্তির মালিক হতে, ভোট দেওয়ার, আদালতে সাক্ষ্য দেওয়ার বা জুরিতে কাজ করার অনুমতি দেওয়া হয়নি। সমাজে পুরুষের আধিপত্যকে **পিতৃতন্ত্র** বলা হয়।

যেখানে সাম্প্রতিক দশকগুলিতে লিঙ্গ সমতার দিকে বড় অগ্রগতি হয়েছে, সমাজবিজ্ঞানীরা দ্রুত নির্দেশ করেছেন যে মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রে বৈষম্য দূর করতে হলে অনেক কিছু করা বাকি আছে। শিক্ষা, কর্মক্ষেত্র এবং রাজনীতিতে দেখা যায় এমন অনেক বৈষম্যের পিছনে রয়েছে **লিঙ্গবাদ**, বা লিঙ্গের কারণে কুসংস্কার এবং বৈষম্য। যৌনতাবাদের মৌলিক হল এই ধারণা যে পুরুষরা মহিলাদের থেকে শ্রেষ্ঠ।

যৌনতা সবসময় মহিলাদের জন্য নেতিবাচক পরিণতি করেছে। এটি কিছু মহিলাকে সাধারণত "পুংলিঙ্গ" হিসাবে বর্ণনা করা সফল কেরিয়ার অনুসরণ করা এড়াতে বাধ্য করেছে - সম্ভবত

সামাজিক ধারণা এড়াতে যে তারা স্বামী বা স্ত্রী হিসাবে কম গণ্য, বা এমনকি কম "মেয়েলি"।

যৌনতাও নারীদের পুরুষদের তুলনায় কম মূল্যবান হিসাবে বিবেচিত করে।  
নিজেকে নেতিবাচকভাবে  
**গোল্ডবার্গের** 1968 সালের

Q+A

AI homework help

Explanations instantly



যৌনতাও নারীদের পুরুষদের থেকে নিকৃষ্ট বোধ করেছে, বা নিজেকে নেতিবাচকভাবে মূল্যায়ন করেছে। **ফিলিপ গোল্ডবার্গের** 1968 সালের ক্লাসিক গবেষণায়, গবেষক মহিলা কলেজ ছাত্রদেরকে "জন টি. ম্যাককে" বা "জোয়ান টি. ম্যাককে" দ্বারা লিখিত পাণ্ডিত্যপূর্ণ নিবন্ধগুলিকে রেট দিতে বলেছিলেন। যদিও সমস্ত মহিলা একই নিবন্ধ পড়েন, তবে যারা লেখককে পুরুষ ভেবেছিলেন তারা নিবন্ধগুলিকে লেখককে মহিলা ভেবেছিলেন এমন মহিলাদের চেয়ে বেশি রেট দিয়েছেন। অন্যান্য গবেষকরা খুঁজে পেয়েছেন যে পুরুষদের জীবনবৃত্তান্ত মহিলাদের তুলনায় বেশি রেট করা হয়। সাম্প্রতিককালে, যদিও, গবেষকরা এই ধরনের রেটিংগুলির ব্যবধানটি বন্ধ হয়ে যাচ্ছে। যৌনতা নিয়ে মিডিয়ায় সামাজিক মন্তব্যের কারণে এটি হতে পারে; কর্মক্ষেত্রে সফল নারীদের ক্রমবর্ধমান সংখ্যা, বা শ্রেণীকক্ষে গোল্ডবার্গের অনুসন্ধানের আলোচনা।

সংক্ষেপে, লিঙ্গবাদ লিঙ্গ-বিশেষ করে বৈষম্যের আকারে বৈষম্য তৈরি করে। কর্মক্ষেত্রে তুলনামূলক অবস্থানে, উদাহরণস্বরূপ, মহিলারা সাধারণত পুরুষদের তুলনায় কম মজুরি পান। কিন্তু যৌনতা আরও সূক্ষ্ম উপায়ে অসমতাকে উত্সাহিত করতে পারে। নারীকে পুরুষের চেয়ে হীন মনে করে সমাজ একে সত্য বলে মেনে নেয়। যখন এটি ঘটে, মহিলারা নিম্ন আত্মসম্মান এবং কম প্রত্যাশা নিয়ে "রেসে" প্রবেশ করে, প্রায়শই কম অর্জনের ফলে।